







Рассказы о природе, о фло-  
ре учитель биологии ташкент-  
ской школы № 73 С. Ашуро-  
ва непременно сопровождает ил-

люстрацией различных видов  
растений. В этом ей помогают  
самы ребята, которые создали  
в классах живые уголки, бе-

режно следят за их живыми  
экспонатами.

На снимке: С. Ашурова на  
уроке.

Фото О. Матниязова.

В вестибюле энергетического факультета Ташкентского политехнического института имени Берии установлена мемориальная доска. На ней золотом горят слова: «Здесь училась Ирина Михайловна Шиманская. Погибла смертью храбрых в боях за Родину в 1944 году». А рядом, в рамках — приказ ректора: «За мужество и отвагу, проявленные в борьбе за честь и независимость нашей Родины, студенту энергетического факультета И. М. Шиманскую наочно зачислить в списки Ташкентского политехнического института. Учредить приказ ее имени, который вручать ежегодно победителю соревнований по военно-прикладным видам спорта. Ежегодно 9 апреля [в день гибели Шиманской] проводить торжественный сбор комсомольцев института».

УХОДИТ время. Дни. Месяцы. Четвертое десятилетие, как нет задорной феевой девушки. Время все может расписывать морщинами лица, меняет облик людей, городов, стран. И только память не подвластна ему.

В нашей памяти Ирика такая, какой была много лет тому назад. Вот она пионерка отряда «Спартак»

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО!

## ПАМЯТЬ

ташкентской школы № 50. Любит ее девочки, потому что Ирика — настоящий друг. Она всегда с тобой — и в беде, и в радости. Она всегда впереди, одни словом — завидала. Газета «Правда Востока» 10 января 1935 года писала: «Пионерская организация «Спартак» готова к вступлению в комсомол. Гордостью отряда считается Ирина Шиманская: отлично учится, помогает отстающим товарищам, занимается спортом».

Событие со сбытием проходит в жизни Ирины: она комсомолка, пионерожжата, секретаря комсомольской организации школы. Ира повзрослая, вытянулась.

Жить — значит гореть. И по душе скорость, размах, преодоление трудностей. Она — курсант мотоклуба, капитан женской баскетбольной команды, организатор туристических походов в горы, художественной самодеятельности, вечеров, интересных диспутов.

Заканчивается учеба в школе. Планы на будущее — только в политехнический на энергограф.

День 22 июня 1941 года был солнечным и жарким. Член борьбы горкома комсомола Ташкента Ирина Шиманская руководит отправкой пионеров в лагерь. И вдруг в 12 часов набатом звучит репортаж — война! Такое доходит не сразу.

Но где-то на западе, далеко у границы, уже прогремели первые предательские выстрелы вероломного врага. И они эхом прокатились по всей необъятной Отчины: «Всталай, страна огромная, вставай на смертный бой...».

Уходили добровольно на

видно, никакие лишения не могут сравниться с ужасами войны.

Беда изменяет людей. Легла морщинка на всенародную беду на лицо Ирины. Несмотря на заботы, успешно сдает экзамены на энергограф в политехнический. Сбылась мечта. Но сейчас другие мысли одолевают Иру — фронт. Он остерогся, но делится с мамой близким человеком, склонившись к ее уху:

«Да, мама, я была в бою.

Письмо с раннего детства

и позднее письмо:

«Мама, дорогая, здравствуй! Только ты можешь доставить такое счастье: две фиалки (пусты и засушенные). Главное, что они посланы тобой, уложены забытыми руками самого дорогочего человека. У вас, в Ташкенте стояла фиалка, а здесь — зима. Уже март, но на Украине лежит снег. Скоро очередной вылет, и хочется, чтобы все было хорошо. Ведь каждый из них приближает желанные дни Победы.

Пишите чаще, что нового, чем живет комсомол Ташкента, как моя дружья?

У меня полный порядок. Ваша Ирина. 29 марта 1944 года».

Прошло всего десять дней, как были написаны эти строки. Но случилось неизправимое. Не стало их автора. Дрожит в беспомощных материальных руках сорокалисток.

«Ваша дочь, сержант авиаполка Ирина Михайловна Шиманская, в боях за социалистическую Родину, верная воинской присяге, погибла 9 апреля 1944 года. Похоронена в селе Гостомель Киевской области, на аэродроме.

Слез у матери не осталось. Они давно выплаканы и они заклиают: не бывать войне!

А жизнь продолжается. И в этой жизни бессмертна память о тех, кто геройски погиб в битве за свободу и независимость любимой Родины.

Ходит время. Однокурсники Шиманской по энергографу уже доктора наук и командиры производства. Многие стали дедушками и бабушками. Все может времи. И только Память неподвластна ей: в их памяти Ирика такая, какой и была, — гордая, боевая, непреклонная и ласковая. И у мемориальной доски — всегда цветы. От друзей-однокурсников, их внуков. Цветы разные и яркие...

Б. ЗАЙЦЕВ,

начальник учебной части Ташкентского политехнического института, полковник в отставке, ответственный секретарь Ташкентской секции Советского комитета ветеранов войны в поликлиниках № 19 «Ташкентготор

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и



# ПРИГЛАШАЕМ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ

В ЧЕСТЬ славного праздника — 60-летия образования Узбекской ССР и Компартии Узбекистана, с целью широкого пропагандирования педагогической общественности республики о претворении в жизни решений XXVI съезда КПСС и XX съезда Компартии Узбекистана, также новьбрьского (1982 г.) и июня (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС в области народного образования; с целью широкой пропаганды материалов о торжестве ленинской национальной политики в сфере просвещения, о достижениях во всех звеньях народного образования; с целью выявления новых, наиболее прогрессивных и эффективных форм и методов обучения и воспитания подрастающего поколения.

## УСЛОВИЯ КОНКУРСА

1. Целью проведения конкурса является широкое привлечение педагогической общественности к решению задач по выполнению большинства задач обучения и воспитания учащейся молодежи, вытекающих из решений XXVI съезда КПСС и XX съезда Компартии Узбекистана, по обеспечению комплексного плана Министерства просвещения УзССР в свете решений майского и новьбрьского (1982 г.), июня (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС, а также выявление новых наиболее прогрессивных и эффективных форм, методов обучения и воспитания подрастающего поколения в условиях развития социализма.

2. В конкурсе могут принять участие педагогические работники дошкольных и внешкольных детских учреждений, преподаватели общеобразовательных школ, средних и высших педагогических учебных заведений к освещению активной работы по выполнению больших задач обучения и воспитания учащейся молодежи, вытекающих из решений XXVI съезда КПСС и XX съезда Компартии Узбекистана, по обеспечению комплексного плана Министерства просвещения УзССР в свете решений майского и новьбрьского (1982 г.), июня (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС, а также выявление новых наиболее прогрессивных и эффективных форм, методов обучения и воспитания подрастающего поколения в условиях развития социализма.

3. На конкурс представляются публицистические, очерковые, научно-теоретические, методические статьи об осуществлении учебной и воспитательной работы при изучении программного материала по основам наук, а также на разнообразных внеучебных, внешкольных и внеаудиторных занятиях, о роли в этом содружестве школы, семьи и общественности, а также о советском учителе, о его духовном мире, о ветеранах народного просвещения и об их достойной смене.

4. Представляемые на конкурс статьи должны отвечать следующим требованиям:

а) отражать современные требования к обучению молодежи, вытекающие из директивных документов партии и правительства о народном образовании; основываться на последних достижениях педагогической науки и практики;

б) содержать обстоятельный материал по теории и практике обучения и идеиногополитического, патриотического, интернационального, нравственного, трудового, физического, эстетического и атлетического воспитания учащейся молодежи, показывать практическую реализацию комплексного подхода к осуществлению задач обучения и коммунистического воспитания;

в) освещать конкретные формы, методы и приемы организации обучения и воспитания на занятиях (как на уроке, так и вне его), опыт

использования на них технических средств, наглядных и дидактических материалов, образцов художественной литературы.

5. Для поощрения победителей конкурса устанавливаются следующие премии:

По «Учитувчилар газетаси» — «Учитель Узбекистана»

две первые премии — по 150 рублей, четыре вторых премии — по 125 рублей, шесть третьих премии — по 100 рублей.

По журналу «Совет мактаби»:

три первые премии — по 150 рублей, пять вторых премии — по 125 рублей, восемь третьих премии — по 100 рублей.

По журналу «Русский язык и литература в узбекской школе»:

одна первая премия — 150 рублей, две вторых премии — по 125 рублей, три третьих премии — по 100 рублей.

В рассмотрении материалов конкурса участвует созданная при журнале экспертиза комиссия.

7. На конкурс материалы должны представаться в 2-х экземплярах в объеме не более 10—15 машинописных страниц (через 2 интервала).

8. В конце статьи, присыпаемой на конкурс, необходимо указывать фамилию, имя и отчество автора, место работы, должность, домашний адрес.

Статьи общего, публицистического и очеркового характера следует направлять в «Учитувчилар газетаси» — «Учитель Узбекистана»: 700000, Ташкент, П., ул. Ленина, 41;

научно-методического характера — в журнал «Совет мактаби»: 700000, Ташкент, П., ул. Ленина, 41;

научно-методического характера, но на материале преподавания русского языка и литературы — в журнал «Русский язык и литература в узбекской школе»: 700000, Ташкент, П., ул. Ленина, 41.

На конверте следует написать «На конкурс».

9. Присыпаемые на конкурс статьи авторам не возвращаются. Лучшие статьи, рекомендованные экспертной комиссией, будут публиковаться на страницах газет и журналов.

10. Срок конкурса определяется до 1 ноября 1984 года.

11. Итоги конкурса, одобренные коллегией Министерства просвещения УзССР, будут объявлены в «Учитувчилар газетаси» — «Учитель Узбекистана», журналах «Совет мактаби» и «Русский язык и литература в узбекской школе».

Отделение работает по прикладному методу. Возглавляет отделение заслуженный тренер УзССР Виктор Владимирович Петров. Под его руководством ведут учебно-

воспитания подрастающего поколения в условиях развитого социализма; создания художественных очерков, публицистических статей о советском учителе, о его духовном мире, о ветеранах народного просвещения и об их достоинной сменице коллегии Министерства просвещения УзССР и президенту Педагогического общества Узбекистана постановили провести газетами «Учитувчилар газетаси» — «Учитель Узбекистана», журналами «Совет мактаби» и «Русский язык и литература в узбекской школе» совместно с Педагогическим обществом УзССР открытий конкурса на лучшие научно-методические, публицистические статьи и очерки.

УЧИТЕЛЬ УЗБЕКИСТАНА

и юная гимнастка С. Ловцева.

На снимке: С. Ловцева перед тренировкой.

Фото М. Нурутдинова.

## ШКОЛА СИЛАЧЕЙ В ЧАРВАКЕ

У ЭТОГО спортивного зала в Чарваке пока нет высоких достижений. И все же один рекорд ему принадлежит. Здесь создана самая крупная детско-юношеская спортивная секция, шестьдесят ребят горного поселка отдали предпочтение тяжелой атлетике.

Сделать этот выбор им помогли шефы — строители Чарвакской ГЭС. Немало сил и старания приложили гидроэнергетики, чтобы приспособить освободившееся помещение под специализированный зал. Трудились в свободные от работы часы, по воскресеньям. И вот появились здесь девять помостов! Из Ташкента прислашен опытный тренер.

Весь о том, что открывается «школа силачей», облетела весь поселок. Дебютом зала стали показательные выступления наставников. А на следующее утро состоялся первый урок. Кого-кого отругали — оказывается, чтобы стать силачом, требуется и труд, и терпение.

Недавно произошло долгожданное событие — воспитанник местной секции тяжелой атлетики Михаил Кибе установил юниорский рекорд республики.

Так, поначалу не выде-

лялся среди сверстников Саша Липов. Но прошло время, и он выполнил норматив первого разряда. А сейчас, отслужив в Советской Армии, парень вернулся сюда помощником к своему наставнику — тренеру В. Суровому. Александр Липов занимается с новичками и готовится поступать в Узбекский институт физической культуры.

Теперь они уже вдвое отправляются в школы Чарвака и соседних селений, рассказывают мальчишкам о тяжелой атлетике, о победах советских богатырей на турнирах всех рангов. Эти встречи обязательно заканчиваются приглашением в спортзал. И самой убедительной, в полном смысле этого слова, наглядной демонстрацией становятся выступления взрослых спортсменов, которые все чаще проходят в Чарваке.

Недавно произошло долгожданное событие — воспитанник местной секции тяжелой атлетики Михаил Кибе установил юниорский рекорд республики.

(УзТАГ).

## В МИРЕ

### ИНТЕРЕСНОГО

ЗВУЧАЛА ОПЕРА  
ПРЕДВЕСТЬЕМ БУРИ

К революционным событиям русской истории начала века обратился слушателям опера Н. Римского-Корсакова «Кащей бессмертный», концертную премьеру которой ленинградские музыканты приурочили к 140-летию со дня рождения великого русского композитора. Произведение прозвучало в консерватории, нынеющей его имя.

ГЛУБОКИЙ политический смысл «Осенней сказки», написанной в 1902 году, вскоре обнажили кровавые события девятого января. За сочувствие революционно настроенной молодежи профессор Римский-Корсаков был уволен из консерватории. Следующими композиторами студенческими были «Кащей бессмертный», решившимся приглашением в спортзал. И самой убедительной, в полном смысле этого слова, наглядной демонстрацией становятся выступления взрослых спортсменов, которые все чаще проходят в Чарваке.

Недавно произошло долгожданное событие — воспитанник местной секции тяжелой атлетики Михаил Кибе установил юниорский рекорд республики.

Ныне исполнителями «Каеши бессмертного» выступают солисты оперной студии и музыкальных театров Ленинграда. Дирижер спектакля — А. Трофимов.

О. СЕРДОБОЛЬСКИЙ,  
корр. ТАСС.  
Ленинград.

### РОЩА ДОЛГОЖИТЕЛЕЙ

Расширили границы реликтовой Басутайской платановой рощи в отрогах Малого Кавказа. Работники Зангаланского лесхоза завершили восстановление посадок на обширных массивах. Семена лесоводов в обилии «кинабиль» 800-летний платан.

ПЛАТАН, или как его еще называют чинар, считающийся на Востоке символом мощи и красоты, воспет в поэзии и прозе. В роще платановых долгожителей имеется инвентарем для общевойской физической подготовки. Проекционной и киносъемочной аппаратурой сняжен методический кабинет плавания. Сейчас в распоряжении отделения два 25-метровых бассейнов: один — зимний, другой — летний, с подогревом воды. В ближайшее время начнется строительство крытого 50-метрового бассейна с подсобными помещениями.

Учатся мастерству школьники, учатся расти мастеров и тренеров. Большую методическую помощь оказывает им руководитель отделения плавания спортивного центра Борис Петрович Хайдуков, который и сам много и плодотворно работает в этом направлении. Встречи с ветеранами войны и труда, подготовка и пропаганда групп, по которым тренеры ведут занятия, следят за тем, чтобы бассейн практиче-

ски не пустует. Вместе с тем тренеры следят за тем, чтобы заниматься в бассейне на тренировках.

При плавательном бассейне работают зал «сухого плавания», оснащенный необходимым инвентарем для общевойской физической подготовки. Проекционной и киносъемочной аппаратурой сняжен методический кабинет плавания. Сейчас в распоряжении отделения около 200 пловцов из ДЮСШ-13 Ташкента, спортивного центра из городов Ферганы, Навон, Чирчукда. Конечно, не все из участников соревнований доказали, что в ближайшее время научатся плаванию на 50-метровом бассейне с подсобными помещениями.

Учатся мастерству школьники, учатся расти мастеров и тренеров. Большую методическую помощь оказывает им руководитель отделения плавания спортивного центра Борис Петрович Хайдуков, который и сам много и плодотворно работает в этом направлении. Встречи с ветеранами войны и труда, подготовка и пропаганда групп, по которым тренеры ведут занятия, следят за тем, чтобы заниматься в бассейне на тренировках.

У. МУМИНОВ,  
Чартакский район,  
Наманганская область.

## НЕПОГОДЕ ВОПРЕКИ

ЗАТЯНУЛАСЬ непогода. Ждут не дождутся ребята теплых дневков: очень соскучились они по футболу, волейболу и другим спортивным играм. Спортивная секция Чартакского района подняла настроение юных спортсменов. По ее инициативе в районе прошли соревнования по игровым видам спорта: футболу, волейболу, ручным мячу и баскетболу. Они показали хорошую физическую подготовку юные спортсмены средних школ №№ 22, 23, 25, в которых учителями физического воспитания являются И. Саттибаев, Г. Баймурзаев и А. Карабаев.

У. МУМИНОВ,  
Чартакский район,  
Наманганская область.

Борисовна хочет, чтобы каждый мальчишка и каждая девочка нашли себе занятие по душе. И не где-то за 10 автобусных остановок, а рядом с домом, в окружении друзей и товарищей своего двора, своего микрорайона.

А разве не к этому сводятся все разговоры о свободном времени детей?

Выступали на семинаре и мастера самаркандцев. О строительстве специальных комплексов для работы с детьми по месту жительства рассказывали представители Наманганской, Бухарской, Узбекской областей. Галина Борисовна вспомнила о своих ребятах для игр на настолько городищную площадку. Заниматься с ними с удовольствием взялись ветераны городского спорта Самарканда, мастер спорта Косарев.

Есть в клубе секция радиолюбителей, телеграфистов, кружок художественной самодеятельности. В плане — открытие фотолюбительского. Но мальчишки гораздо больше интересуются спортом, считает Галина Борисовна. И сетует на то, что не хватает помещений, мало у нее помощников.

Б. САЙКИНА,  
корреспондент газеты  
«Пионер Востока».

## ДЕЛО ВАЖНОЕ, ДЕЛО НЕПРОСТОЕ

не нужны грамотные, знающие люди.

А какой учебник придется для педагога-организатора при ЖЭКе, или в детском дворовом клубе? Какими словами суметь убедить большинство людей в том, что не всякий «трудный» мальчишка действительно трудный?

Какими усилиями определить наиболее приемлемые направления совместной работы, перенести лучшие практики из недостатков. Не случайно семинар проводился в Самарканде, где работа ведется особенно хорошо. Самарканцы и было привлечено к работе.

Школьным педагогам значительно проще: есть учебники, есть прекрасные помещения, есть закон — учиться необходимо. Это право советского гражданина, комсомольских организаций.

Л. М. Крюкова, председатель УВД, говорила о подростках. О ребятах, чей возраст педагоги называют сложным, переломным, хлопотным. Да, наших сильно повзрослевших малышей уже не привлекают яркие игрушечные машины и кубики. Им нужны спортивные секции, нужны дворовыеплощадки и клубы, отсутствием которых сильно страдают города. И в Самарканде, — подвела итог Лидия Медведицна, — очень мало.

Бесспорно, работа в этом направлении ведется. Но в будущем (об этом уже думают ответственные работники), она должна идти по всем более восходящей прямой. Для этого требуется, конечно, помощь. Она будет, а не забыть, — подчеркнула Г. В. Жаркова — лучший педагог-организатор области. Галина Борисовна закончила филологический факультет СамГУ. Семь лет преподавала русский язык и литературу в Сырдарьинской области. Ее любят дети. Отличаются же ее просьбы взрослых. Г. В. Жаркова установила тесную связь со школьниками, перспективами и планами их будущей жизни.

Поговорить о штатах предложила И. А. Сентосманова из городского дворца пионеров. Своим